

Városszépítő Egyesület 2021. évi szakmai programjai.

2021.05.30: Ma délelőtt a Hősök Napja alkalmából tartott megemlékezés keretében hajtottak fejet a háborúban hősi halált halt katonák és civil áldozatok emléke előtt és helyezték el koszorúikat Dombóvár Város Önkormányzata, a Járási Hivatal, a Fidesz Dombóvári csoportja, a CÖF Dombóvári szervezte és a Dombóvári Városszépítő és Városvédő Egyesület képviselői.

„Sok ezer honfitársunk, vallási- nemzetiségi-, társadalmi hovatartozástól függetlenül hősként harcolt a hazáért, és lelt örök nyugalomra, több ezer kilométerre hazájától Doberdónál a sziklák között, vagy valahol Keleten Oroszországban egyedül, vagy a tömegsírokban névtelenül. AZ első világháborúban 179 dombóvári, 150 újdombóvári hős katona, a második világháborúban 217 dombóvári és 58 újdombóvári hős katona, levente, polgári áldozat és 541 zsidó mártír munkaszolgálatos áldozatról tudunk. De meg kell emlékezni az otthon maradt asszonyokról, ki kell emelni az ő küzdelmüket az életben maradásért, hogy eltartsák az öregeket és karon ülőket.” – foglalta össze a legnagyobb veszteségeket a megemlékezésen Müller Ádám a Dombóvári Kulturális Szolgáltató Központ vezetője. A rendezvényen közreműködött Bíró Dávid, a Dombóvári Illyés Gyula Gimnázium végzős diákja, Zsabokorszky Ferenc népzeneész és a Dombóvári Zenész Egyesület Balaskó János vezetésével.

Részvevők 30-50 fő

2021.06.27: A bombázás áldozataira emlékeztünk az újdombóvári Nagyboldogasszony Templomnál

Egyesületünk Dombóvár Város Önkormányzatával együttműködve idén is megtartotta egyik hagyományos rendezvényét, az 1944. június 30-án településünket - legfőképpen a vasúti területeket- ért bombázás áldozataira emlékezve. Herceg Attila művésztanár klarinétjátéka után Müller Ádám egyesületi tag, a Dombóvári Kulturális Szolgáltató Központ vezetője köszöntötte az egybegyűlteket, majd Csullag Gábor diakónus beszélt. Kőszegi Csaba Valér szavalatát követően Tálosi Zoltán, a Bakamúzeum alapítója ismertette a 12 (11 vasutas és 1 civil) áldozatot követelő nap részletes eseményeit. A MÁV részéről jelen volt Lendvai Károly állomásfőnök és Csizmadia Anett vasútüzemi mérnök. Végezetül a város és civil szervezetek képviselői helyezték el koszorúikat a templom falán található emléktáblánál.

Június 26-án, a Múzeumok Éjszakáján nyílik kiállítás az egykori dombóvári fényképész hagyatékából a Helytörténeti Gyűjteményben. Ennek alkalmából a tárlat átadását megelőző este a Városszépítő Egyesület tagjai a katolikus temetőben találkoztak, ahol Takács Istvánné helytörténész ismertette Koncz András életútját, majd koszorút helyeztek el a sírjánál. A megemlékezésen jelen voltak a mester unokái, Végh Zsuzsanna és Zsolt.

Részvevők 30-50 fő

2021.07.13: Tilinger Sándor mutatta be a klasszikus analóg előhívás technikáját a Helytörténeti Gyűjteményben, a Koncz András egykori fényképész életművét bemutató kiállítás kis laboratóriumában.

Részvevők 50-70 fő

2021.08.19. Erky-Nagy Tibor Egykor volt című könyvének bemutatóját tegnap este nagy érdeklődés mellett tartotta meg a Dombóvári Városszépítő és Városvédő Egyesület a

Dombóvári Kulturális Szolgáltató Központban. Az eredetileg Dombóvár várossá avatásának 50. évfordulójára tervezett könyvkiadás a pandémia miatt elhúzódott és az önkormányzat segítségével a Miniszterelnökség által kiírt pályázati forrásból a Bethlen Gábor Alapkezelő támogatásával jelenhetett meg.

Kerényi Zsolt alpolgármester köszönte meg a Gutenberg 2000-díjas tipográfusnak az újabb rendkívül igényes kiadványt, amely egy sorozat záró darabja. Az első könyv 2000-ben jelent meg 100 év Dombóváron címmel.

Takács Istvánné helytörténész ünnepi gondolataiban kiemelte, hogy olyan újabb 600 fotó került az emlékkönyvbe, melyet még nem publikált a szerző és komoly helytörténeti ismereteken, kutatómunkán alapszik. Nem elégedett meg Erky-Nagy Tibor az egyszerű szöveges aláírással, szinte megszólalnak a fotók a könyvben, amely a tartalmas ismeret mellett a digitális technikának is köszönhető. A kiadványban egyszerre jelenik meg a szerző hagyománytisztelete és innovatív elképzelései. „Azt kell megértenünk, hogy ami ma létezik, az már holnap nem biztos, hogy lesz.” Ezért fontos Erky-Nagy Tibor munkássága – emelte ki Takács Istvánné.

Dr. Szenyéri Zoltán az Illyés Gyula Gimnázium igazgatója beszélgetett a szerzővel a könyv dedikálása előtt. A könyv kiadója a Dombóvári Városszépítő Egyesület.

Résztevő 80-100 fő

2021.09.22: "Érték, amely igazán megbecsülésre érdemes."

Megújul az Orsolya-rendi apácák sírja a katolikus temetőben!

Takács Istvánné és Őri Nándor tagtársunk ma letisztította a síron található angyal szobrot, és ezzel elkezdődött az egykori nővérek közös sírjének megújulása, mely terveink szerint a hagyományos Halottak napi megemlékezésünkig teljesen befejeződik.

Az Orsolya-rendi apácák 1915-ben telepedtek le Dombóváron, magas szintű oktató-nevelő munkájukat a mai Apáczai Csere János Technikum épületében 33 évig, az 1948-as államosításig folytatták.

A sírba, melynek éke a Fetter Károly alkotta angyal-szobor, 1919-ben temettek először.

2021.09.28: Tilinger Sándor fotográfus Dombóváron tartott könyvbemutatója. A "Fénnyel, géppel" című fotókönyv a szerző 1965 és 2020 között készült felvételeiből válogat. A könyv a [Dombóvári Városszépítő Egyesület](#) kiadásában jelent meg.

2021.10.31 MEGEMLEKEZÉS A HŐSÖK SZOBRÁNÁL

Idén is megtartotta egyesületünk a hagyományos halottak-napi megemlékezését. Balaskó János és a Dombóvári Zenész Egyesület játéka után Takács Istvánné helytörténész és Cservedi Gábor köszöntötte az önkormányzat és a civil szervezetek képviselőit, valamint az emlékező dombóváriakat. Ezt követően Erky-Nagy Tibor tipográfus, helytörténész mondott ünnepi beszédet, majd a jelenlévők elhelyezték mécseseiket, koszorúikat a Fetter Károly alkotta Hősök szobránál

Résztevők 80-100 fő

2021.11.01: JUBILEUMI MEGEMLEKEZÉS A SÍRKERTBEN

Idén 25. alkalommal találkoztak az emlékező dombóváriak a Városszépítő Egyesület hagyományos halottak-napi rendezvényén a katolikus temető sírkertjében. A harangszó után Takács Istvánné helytörténész köszöntötte a jelenlévőket, majd a Kapos Kórus ünnepi műsora következett. Szücs Eszter evangélikus lelkész és Hegedüs János plébános mondott beszédet és imát, végezetül mindenki elhelyezhette az emlékezés mécseseit.

Részvevők 60-80 fő

2022.01.29: Meghiúsult templom terve került elő

A Magyar Kultúra Napján a Helytörténeti Gyűjteményben gyűltek össze a Városszépítő és Városvédő Egyesület tagjai, ahol Takács Istvánné helytörténész Neves Dombóvári Évfordulók c. kiadványát mutatta be Müller Ádám a Kulturális Szolgáltató Központ igazgatója. A rendezvény végén Bodó Imre helytörténész az alábbi eddig még ismeretlen dokumentumokat mutatott be és adott át a múzeum részére:

Tervrajzok: I. 1935. A jelenlegi Hunyadi térre tervezett római katolikus templom alaprajzai (3db)

Tervrajzok: II. 1942. Ugyancsak oda tervezett rk. templom alaprajzai (4 db.)

Léckeretes térkép 1935. október. Dombóvár, Újdombóvár, Tüske-pusztá. Méret: 1: 11.100.

Ma már tudjuk, hogy egy kéttornyú templomot szerettek volna építeni 1935-ben, 1942-ben már viszont egy kisebb egytornyú templomról döntöttek elődeink. A világháború miatt ez is meghiúsult. 1950-ben, így esett a választás a Szent László templom bővítésére és a második torony megépítésére, melyet Farkasdi András apát- plébános idején fejeztek be.

Bodó Imre elmondta, hogy ezek a tervrajzok és a keretes térkép a dombóvári Plébánia Hivatalból valók, melyeket 2012-ben Rostás Jenő c. apát úr adott át neki megőrzésre, miután Faddra helyezték. Megígérte Müller Ádámnak, hogy a továbbiakban is gazdagítja a múzeumot.

Új helytörténeti kiadvány Egyesületünk gondozásában

Január 22-én, a Magyar Kultúra Napján jelent meg Egyesületünk új kiadványa, melyből Dombóvár történetének meghatározó évfordulóit és a hozzá tartozó jeles személyeket, életük rövid leírását ismerhetjük meg, Takács Istvánné helytörténész összeállításában. A Helytörténeti Gyűjteményben tartott bemutatót Zsabokorszky Ferenc hegedűjátéka nyitotta meg, majd Müller Ádám, a DKSZK igazgatója köszöntötte a jelenlévőket, emelt ki történeteket az összeállításból. Ezt követően Takács Istvánné ismertette a kiadványt, annak születését és az abban szereplő személyek és évszámok jelentőségét.

A rendezvény végén F. Bodó Imre, a Fekete István Múzeum tulajdonosa adott át fontos, helytörténeti értékkel bíró tervrajzokat a Gyűjtemény számára megőrzésre.

A kiadvány borítóján található - Dombó Pált ábrázoló - rajz Varga Gábor szobrászművész alkotása, a nyomdai előkészítést Őri Gábor végezte.

Részvevők 30-40 fő

2022.03.29: Dombóvári Városszépítő Egyesület, az Önkormányzat támogatásával Dombó Pál szobrának az avatását szervezte meg. A kor hangulatát Balassi Bálint dalaival a Híres Pannónia Régi zenei Együttes idézte fel.

Néhány év múlva lesz 700 éve annak, hogy a mai település elődje a Dombai család kezére került, akik több mint két évszázadon keresztül birtokolták azt. Minden település azért, hogy megismeri a saját múltját, feltárja és megőrzi kulturális örökségét, értékeit, válhat valódi közösséggé. A dombóváriak az elmúlt több mint fél évszázad alatt már számtalanszor bebizonyították, hogy valóban azzá váltak. A Magyar Érdemrend Lovagkeresztjével kitüntetett keramikus szobrászművész Varga Gábor Dombai Pálról készült műalkotása elsősorban nem az alig ismert történelmi személynek kell, hogy emléket állítson, hanem az itt élő közösség összetartozásának és öntudatának kell, hogy a szimbóluma legyen. Ezekkel a szavakkal fejezte be köszöntőjét Berta Adrián régész, aki évek óta vezeti a kutatómunkát a dombóvári „Gólyavárnál”.

Dombó Pál szobrának ünnepélyes átadója Kerényi Zsolt alpolgármester köszöntőjével vette kezdetét március 29-én a Helytörténeti Gyűjtemény kertjében. Az örömteli eseményen Takács Istvánné helytörténész rögtönzött történelem óra keretében beszélt Mátyás király lovászmesterének fiáról, aki jogtudósként fontos szerepet töltött be Werbőczy István oldalán a Hármaskönyv megalkotásában. Erky-Nagy Tibor tipográfus gondolatai után leplezték le a második Dombó Pálnak emléket állító szobrot, mely alkotás a Helytörténeti Gyűjtemény épületében kapott helyet.

Résztevők: 50-60 fő

Kelt: Dombóvár, 2022. 05. 19.